

ہے دو فرساقوں کی غزلوں کی شرح بجز بی کر دی ہے، مگر زیادہ مکتبہ صینی کرنا غیر ضروری سمجھا گیا ہے اور دو نوغزلوں میں محاکر کرنا بھی ناظرین کی رائے پر چھوڑ دیا ہے۔ وہ خود بیشتر طیکہ فارسی شعر کا صحیح قیاس رکھتے ہو گئے۔ اس بات کا اندازہ کر لینے کہ دو نوغزلوں میں کیا نسبت ہے۔

رباعیات

مرزا کی رباعیاں تعداد میں قریب سو اسی کے ہیں جن میں سے اکثر شوخی و بیباکی، باوہ نزاری، فخر و مباہلات، اور شکایت و زارنالی کے مضامین پر مشتمل ہیں، اور کسی قدر متصفہ فانا، اور چہرہ خاص خاص مضامین پر ہیں۔ مختصات میں ظاہر اعتراف کا تتبع معلوم ہوتا ہے۔ مرزا کی رباعی میں نسبت عام تقریبات کے زیادہ صفائی و نکتہ نگاری اور گرمی پائی جاتی ہے۔ چنانچہ ان میں سے کسی قدر رباعیاں بطور نمونہ کے یہاں نقل کی جاتی ہیں۔ اور جہاں ضرورت ہوگی رباعی کے ساتھ اسکی شرح بھی کر دی جائیگی۔

۱ غالب بہ گرز دودہ زاد ششم
چوں رفت سپیدی ز دم چنگ شعر
زاں رو بصفا ی دم تینست دم
شہ تیر شکستہ نیا گاہ تسلیم

گہر گو ہر اصل۔ دودہ۔ نسل و خاندان۔ زاد شہم فینگ کے باپ اور تورابن فریدوں کے بیٹے کا نام ہے۔ جبکی نسل میں مرزا اپنے تئیں بتاتے ہیں۔ دم تیغ۔ تلوار کی دھار۔ دم یعنی میر کا نام سپہبدی سلطنت و سپہ سالاری، نیا۔ دادا، نیا گاہ جمع۔ کتاب ہے کہ جب سپہبدی ہماری قوم سے رخصت ہو گئی تو میں نے شکر کشتا اختیار کر لیا، گویا بزرگوں کا ٹوٹا ہوا تیر میرا قلم بن گیا۔

۳ شہرت کہ بر ضبط آداب و رسوم
خیزد لب دازنی امام معصوم

ذاجع چہ گوئی بہ علی باز گر آے
یہ رباعی مرزا کے تفضیلی ہونے پر دلالت کرتی ہے نہ تشبیح پر، کیونکہ خلفاے ملت پر بخیر کلام اطلاق حضرات شیعہ نہیں کر سکتے۔

۳ راہیت ز عیب تا حضور آید
این کوثر و طوبیٰ کہ نشا ندادارد
خواہی تو دراز گیر و خواہی کوتاہ
سر چشمہ و سایہ اہست در نیمہ راہ

کتاب ہے کہ بندے سے خدا کی حضور تک ایک راہ ہے، خواہ اسکو دراز سمجھو خواہ کوتاہ سمجھو، اور یہ جو کوثر و طوبیٰ ہیں جن میں اسکی راہ کے کچھ کچھ نشان پائے جاتے ہیں۔ یہ ایسے ہیں جیسے آنا راہ میں چشمہ اور سایہ آجاتا ہے۔

۴ آن مرد کہ وزن گرفت و انا نبود
دارد بچھاں خانہ وزن نیست درو
از غصہ ز فراغتش ہما نانا نبود
نازم بخدا چہرا تو انا نبود

تیسرے مصرع میں دار و کا فاعل خدا ہے جبکہ نام چوتھے مصرع میں یا ہے خاندان سے مراد خانہ کعبہ ہے باقی شعر کے معنی ظاہر ہیں۔

۵ بادست غم آن باد کہ حاصل ببرد
بگذر از شتہام غم ز صہبا بہ سپر
اب رخ ہو شمند و عنافل ببرد
کش اندہ مرگ پر راز دل ببرد

کتاب ہے کہ غم ایک ہوا ہے۔ ایسی ہوا کہ تمام خرم کو مارا لیجائے؛ اور دانا اور نادان کی آبرو کو بہا لے جائے؛ اسی لئے میں بیٹے کے لئے ایک شراب کا سٹکا چھوڑ چلا ہوں، تاکہ باپ کے مرنے کا غم اسکے دل سے دھو سکے۔

توضیحات

توضیحات

توضیحات

توضیحات

توضیحات

۶ اسے آنکھ براہ کعبہ روئے داری نازم کہ گزیدہ آرزوئے داری
 نہیں گوئے کہ تندے خرامی - دائم درخانہ ذن ستیزہ خوئے داری
 کعبہ جانے واسے سے کتاب ہے کہ تیرا راوہ تو بہت عمدہ ہے؛ مگر تو جو ایسا بجا گا جاتا ہے میں
 سمجھتا ہوں کہ تیرے گھر میں بد فرج عورت ہے جسکے سبب سے کعبہ جانے میں اسقدر جلدی ہے۔
 ۷ شاہا ہر چند وایہ جو آمدہ ام دانی کہ چہ پایہ نغز گو آمدہ ام
 رنگم کہ بہا ر را بہ رو آمدہ ام آیم کہ محیط را بجو آمدہ ام
 ۸ زانجا کہ دلم بوہسم در بند نبود با بیع علاقت سخت پیوند نبود
 مقصود من از کعبہ و آہنگ سندر بجز ترک دیار زن و فرزند نبود
 یعنی چونکہ میں دم میں جو نیست کوہست کی صورت میں دکھاتا ہے۔ گزقار ز تھا، اسی لئے
 کعبہ کے عزم سفر سے میرا مقصد زن و فرزند کا ملک چھوڑ دینے کے سوا اور کچھ نہ تھا۔
 ۹ اسے جام شراب شاد کا می زوہ در جو دم از بلب نامی زوہ
 یاد آر زن چو بیستی اندر ہے تنہا ر و خستہ حرامی زوہ
 حرامی - قراق، حرامی زوہ قراقوں کا لوٹا ہوا۔ اس شو میں مشوق کی طرف خطاب کیا
 ہے اور اپنی حالت کو اس مسافر کے شاہ بتایا ہے جو تنہا ہوا، مجروح ہو، اور قراقوں نے اسے
 لوٹ لیا ہو؛ گویا مشوق کو قراق ٹھیرایا ہے۔
 ۱۰ اسے آنکھ ترا سسی بدرمان سن منم مکن از بادہ کہ نقصان سن سن
 حیف سن کہ بعد سن بیلان رود ایس یک دو سہ نم کہ در شستان سن سن

توتنی

خزینہ

بیان کعبہ

عاشق

توتنی

طیب کی طرف خطاب ہے کہ مجھے بیماری میں شراب سے کیوں منع کرتا ہے؛ اگر میں گیا
 تو غضب ہو جائیگا، کہ یہ رکھنے دو تین ٹکے میرے کام تو نہ آئینگے، میرے وارثوں کو بیچ جائینگے۔
 ۱۱ آتم کہ بہ پیانہ سن ساقی دہر ریزد ہمہ درد در دو تلخ آب زہر
 بگذر ز سعادت و نحوست - کدرا ماہید بہ غمہ گشت، اور بیخ بقدر
 ماہید یعنی زہرہ کو سعد اور مرخ کو خس قرار دیا گیا ہے۔ کتاب ہے کہ سعادت و نحوست کے
 خیال کو جانے دو؛ میرے حق میں تو سعد و خس دو نو قسم کے ستارے بخش ہو گئے؛ کہ زہرہ
 نے مجھے غم سے قتل کیا اور میں نے قہر سے۔
 ۱۲ شہشت کردی دل خراشم ہمہ عمر خونا بہ بر سخ ز دیدہ پاشتم ہمہ عمر
 کافر با شتم اگر برگ سون چوں کعبہ سیہ پوش بنا شتم ہمہ عمر
 ۱۳ غالب روشن مردم آزاد جدت ز قمار اسیران رہ دراد جدت
 ماترک مراد را ارم می دانیم واں با غمہ ضبطی شد اد جدت
 یعنی آزاد لوگوں کی اور روشن ہے، اور جو لوگ توشہ اور رسم و راہ کے گزقار ہیں انکا آواز
 ڈھنگ ہے۔ ہم کہ آزاد لوگ ہیں ہمارے نزدیک ترک مراد کا نام ارم ہے؛ اور وہ ارم جس
 شہاد و محروم رکھا گیا دم ہمارے ارم سے الگ ہے۔
 ۱۴ ایس نامہ کہ راحت دل پیش آورد سرمایہ ابرو سے درویش آورد
 درہرین نمود سید جانے - یعنی سامان شاعر خویش بان خویش آورد
 ۱۵ منصور غمش ز کتہ پیمان بود در رہت خطر ہمتیناں چہ بود

روزگار

افسون خان

سیر

توتنی

چون عاقبت یگانہ بینان دامت
دریاب کہ انجام دو بینان چہ بود
کتاب ہے کہ اگر منصور کو لوگ کہیں کہ سولی پر چڑھایا گیا اور ذلت سے مارا گیا تو منصور کو اسکی
اچھے پروا نہیں مگر تم دیکھو کہ جب منصور جیسے یگانہ بین لوگوں کا انجام وار ہے تو دو بینوں کا انجام
کیا ہونے والا ہے۔

۱۶ ہر کس ز حقیقت خبرے داشتہ است
بر خاک رہ عجز سرے داشتہ است
زاد ز خدا رم بدعوے طلبید
شہاد ہمانا پسرے داشتہ است

کتاب ہے کہ جو شخص اپنی یا انسان کی حقیقت سے واقف ہوتا ہے اسکو عاجزی کرنے کے
سوا کچھ بن نہیں آتی۔ پس زاہد جو خدا سے ارم بدعوے کے ساتھ طلب کرتا ہے اس سے
معلوم ہوا کہ شداد نے بیٹا اپنا وارث چھوڑا تھا۔ کیونکہ اول تو ارم جو کہ شداد ہے اسکا
دعوے کرنا، اور پھر خدا کے سامنے اس کے مانگنے میں ہیکڑی کرنی، یہ دونو باتیں اس بات کی
دلیل ہیں کہ شداد نے اپنا وارث حقیقی چھوڑا تھا۔

۱۷ غالب بہ سخن گر چہ گشت ہمست
از نشہ ہوش صحبت از سر نیست
کے خواہی و ہفت و نقر و انگر سیاہی!!
ایں بادہ فروش ساقی کوثر نیست

کتاب ہے کہ اسے غالب اگرچہ شاعری میں کوئی تیرا ہمسر نہیں، مگر عقل کا نشہ تیرے دماغ میں لگ
نہیں، شراب چاہتا ہے، وہ بھی ہفت، اور وہ بھی عمدہ، اور پھر کثرت سے!! یہ بادہ فروش
ہے، ساقی کوثر نہیں کہ تیری سب خواہیں پوری کر دیا۔

۱۸ گردیدن زاہدان بخت گستاخ
دیں دست وازی بہ تر شاخ شاخ

چوں نیک نظر کنی ز برونے تشبیہ
ماند بہ بہائم و غلفت زار فرخ
یعنی زاہدوں کا بشت میں بیباک پھرتا، اور جا بجا تشبیہوں پر پھیلوں کے لئے ہاتھ مانا،
اگر غور کر کے دیکھو تو اسکی مثال بالکل ایسی ہے کہ ایک وسیع چراگاہ ہے اور اس میں ڈھور
ڈانگر چرتے پھرتے ہیں۔

۱۹ اُس را کہ بود درستی در فرجام
ہم محرم خاص آید وہم مرجع عام
اساں بود کشاکش پاس قبول
ز شمار نہ گروی بہ نکوئی بدنام

فرجام۔ انجام اور نکوئی انجام اور رنگ درونق کو بھی کہتے ہیں۔ یہاں رنگ درونق یعنی شہر
و ناموری مراد ہے۔ کتاب ہے کہ جبکی شہرت صحیح اور سچی ہوتی ہے وہ ضرور ہے کہ خواص کا
محرم اور عوام کا مرجع واقع ہو۔ مگر پاس قبول کی کشاکش یعنی ہر موقع پر اس بات کا خیال
رکھنا کہ قبولیت میں فرق نہ آئے۔ نہایت سخت چیز ہے۔ پس ہرگز نیکی کے ساتھ بدنام یعنی
شہور ہونا نہیں چاہئے۔ اس موقع پر جیسے مشہور کے بدنام کا لفظ نہایت طبع واقع ہوا ہے
جس سے ساری رباعی میں جان پڑ گئی ہے۔

۲۰ در عالم بے زری کہ گشت حیات
طاعت نتوان کرد با امید نجات
اے کاش ز حق اشارت صدم و صلوة
بودے بوجہ مایع حوں حج ذرکوة

کتاب ہے کہ بے مقدوری کی حالت میں جبکہ زندگی تلخ ہوتی ہے نجات کی امید پر طاعت
نہیں ہو سکتی کاش ایسا ہوتا کہ جس طرح حج اور زکوٰۃ میں استطاعت اور قبول شرط ہے روزہ
اور نمازیں بھی یہی شرط ہوتی۔

تخلیفات

تبعہ نجی

توتنی

توتنی

توتنی

۲۱ ہر چند زمانہ مجمع مجالس است در جہل نہ حال شاہ بیکہ است
 کون ہمہ لیک از یکے تا در گے فرق خرمیسی و خرد قبال است

کتاب ہے کہ اگرچہ زمانے میں جہاں جاہل بھرے ہوئے ہیں، مگر جہل میں انکا حال تفاوت
 و مختلف ہے، کون تو سب ہیں۔ مگر ایک دوسرے میں ایسا فرق ہے جیسا خرمیسی اور
 خرد قبال میں۔

۲۲ تائیکش و جوہر دو سخنزداریم شان دگر شوکت دگر داریم
 در سیکرہ پیریم کہ تیکش از است در معسر کہ تنسیم کہ جوہر داریم

یہ رباعی منشی جوہر سنگ جوہر اور میر احمد حسین تیکش کے حق میں کہ دونوں مزاکے عزیز بنا گوارا
 میں سے تھے۔ لکھی ہے، در سیکرہ پیریم یعنی پیر نمانیم۔ باقی رباعی کے معنی ظاہر ہیں۔

۲۳ دستم بکلید خزنے سے باسیت در بود تھی۔ بدانے می باسیت
 یا پنج گم بہ کس نیتقادے کار یا خود بزمانچوں نے می باسیت

کتاب ہے کہ یا تو میرے ہاتھ میں کسی خزانے کی کنجی چاہئے تھی، اور اگر ہاتھ خالی ملا تھا تو میں
 کسی کا دامن ہونا چاہئے تھا۔ جکے قوسل سے زندگی بسر ہوتی، یا بھلو کبھی کسی سے کام
 نہ پڑتا، اور یا زمانے میں خود مجھ جیسا صاحب کمال ہوتا۔ جو میری قدر کرتا۔

۲۴ دستم نے امید مرست تو لبست دام سراں کلاہ دست۔ دست
 گزارش لطف و کرے نیت ربان استحقاق ترخے بہت دست

سراں کلاہ۔ یعنی سراں رشتہ۔ باقی معنی ظاہر ہیں۔

تکلیف
 ایمانی
 زمان

میلانی
 جوہر

خزینہ

امید
 عقو

۲۵ گر گرد زنج گسے برخیزند پسند کہ دود از جگرے برخیزد
 منت توں نماند برگد یہ گران بنشین کہ بخدمت درکے برخیزد

گنج گھر سے گرد اٹھنے کے معنی اسکے خالی ہو جانے کے ہیں۔ کتاب ہے کہ اگر جو اہرات کا خزانہ
 خالی ہو جائے تو بلا سے، مگر یہ گوارا است کہ کسی کے جگر سے دھواں اٹھے۔ بھیک مانگنے والوں
 پر احسان نہیں رکھا جاسکتا؛ خدا نے انکی خدمت پر تھکوا کھڑا کیا ہے، اگر تجھے یہ خدمت
 پوری نہیں ہو سکتی تو بیٹھ جا، تاکہ دوسرا اس خدمت کے لئے اٹھے۔

۲۶ اسے دوست بسوی این زمانہ بیا از کوچہ غیب راہ گوازدہ بیا
 گفتی کہ مرا نواں کہ من مرگ تو ام برگفتہ خویش باش نما خوازدہ بیا

ادب کے دونوں مصرعے صاف ہیں اسکے بعد کتاب ہے کہ اسے دوست تو نے مجھے کہا تھا کہ
 مجھے مت بلانا میں تیری موت ہوں اچھا اب تو اپنے گننے پر قائم رہ اور جس طرح کہ موت
 بن بلائے آتی ہے تو بھی بن بلائے چلا آ۔

۲۷ اسے آنکہ ہما اسیر دست باشد صاف سے حسروی بیامت باشد
 تسبیح بہر اسم آئی کہ بود آغاز از ابتدا سے نامت باشد

یہ رباعی سبحان علیخان مرحوم کو جو مرزائے خط لکھا تھا اسکے اول میں لکھی تھی منی غلام ہیں
 ۲۸ بازی خور روزگار بودم ہمہ عمر از بخت امید وار بودم ہمہ عمر
 بے مایہ بفر سود ماندم ہمہ عمر بے وعدہ در انتظار بودم ہمہ عمر

۲۹ باید کہ دولت ز غصتہ بر ہم نشود از رفتن زردست خوش غم نشود

کتاب
 بر خلیفہ

مستفاد

بہ

سید
 جیک
 کتاب
 با خلیفہ

ایں سیم دوزست خواجہ! این سیم دوزست
غم نیست کہ ہر چند غم خوری کم نشود
دست خوش و مغلوب دوز بردست. کتاب ہے کہ اسے دو تہندہ چاہئے کہ روپے کے کم ہو جانے سے
تیرا دل پریشان اور غم میں دبا ہوا نہ ہے۔ اسے حضرت یہ سیم دوز ہے، اور پھر کتابوں کی سیم دوز ہے
یہ غم نہیں ہے کہ جس قدر کھائے جائے کم نہیں ہوتا۔

۳۰۔ دارم دل شاد و دیدہ بینائے دوزکزی گو شتم بنود پر دائے
خوبست کہ نشونم زہر خود رائے گلبنانک انار تکم الاعلائے
کتاب ہے کہ مچھو کڑی گوش یعنی نقل سماعت کی کچھ پردا نہیں بلکہ اسکو بہتر سمجھنا ہو، کیونکہ
اور خود پسندوں کی زبان سے انار تکم الاعلیٰ (جو کہ فرعون کا مقولہ ہے) نہیں سنتا۔

۳۱۔ اے کردہ بار ایش گفت از بیج در زلف سخن کشودہ راہ غم و بیج
عالم کہ تو چیز دیگرش میدانی ذاتے ست بسیط منبسط دیگر بیج
بیج۔ قصد۔ زلف سخن میں غم بیج کی راہ کہونے سے مراد بیان میں پیچیدگی پیدا کرنی۔ کتاب ہے کہ عالم
جو کو تو نے کچھ اور چیز سمجھ رکھا ہے۔ وہ صرف ذات واحد ہے جو بسیط ہے یعنی مرکب نہیں اور منبسط
ہے یعنی تمام فضائیں پھیلی ہوتی ہے۔ میں کے سوا کچھ نہیں۔

۳۲۔ اے تیرہ زمیں کہ بودہ بستر من ہر خاک کہ باقت ہمہ بر سر من
زہر ہر کسان و بہر من دانہ و دام!! اے مادر دیگران و مادر من
مادہ زہر سو کیلی ماں کو کہتے ہیں۔ زمین سے خطاب کرتا ہے کہ اوروں کے لئے تو تجھ پر سونا بچھا ہوا ہے
اور میرے لئے دانہ و دام کے سوا کچھ نہیں، گو یا تو اوروں کی ماں ہے اور میری میسر ہے۔ یہ مضمون

تھوڑے تھوڑے فرق سے رودکی اور فرخی نے بھی بانہا ہے، مگر مزاج کے ماں سب سے عمدہ طور
پر بندھا ہے رودکی کتاب ہے "جانا چہ بینی تو از بچگیاں چہ کہ مادر گئے گاہ مادر ری"
اور فرخی کتاب ہے "مہر فرزند ی بر خواجہ گلندہ ست جہاں"۔ ایں جہاں مادر اوست کہ مادر راو

۳۳۔ آزا کہ زد دست بے زری ناپاست رسولی نیز لازم احوال ست
ما خشک لبیم و خرقة آلودہ ہستے ساتی مگرش پایدا از خیال ست

کتاب ہے کہ نفلس آدمی کے لئے یہ بھی مزدور ہے کہ رسوا اور بدنام ہو۔ چنانچہ مہکو دیکھو کہ ہمارے ہونٹ
تو خشک ہیں، اور کپڑے شراب میں آلودہ ہیں، گو یا ساتی کا جام چھلنی کا بنا ہوا ہے کہ نہ تکتے تھے
ساری شراب کپڑوں پر ٹپک جاتی ہے، قاعدہ ہے کہ نفلس آدمی جو شراب پیئے لگتا ہے وہ بہت طلب
بدنام اور رسوا ہو جاتا ہے، کیونکہ کبھی کلال کی دوکان پر جا کر ہاتھ پارتا ہے، اور جو تھوڑی بہت
دل جاتی ہے تو بہت ہموار کی دوکان ہی پر یا راہیں گزرتا ہے، اور آنے جانے والے سب اسکو
دیکھتے ہیں، کبھی کلال کے دام چڑھ جاتے ہیں تو اس سے بازار میں تکرار ہوتی ہے اور سب لوگ دیکھتے
ہیں، حالانکہ کبھی اسکو اطمینان سے سیر ہو کر شراب پی میسر نہیں ہوتی، اس حالت کو اس تشیل کے
پیرائے میں بیان کیا ہے کہ گو یا ساتی تقدیر ہو کہ چھلنی کے پیالے میں شراب دیتا ہے کہ ہونٹ تک تو
نہیں ہوتے اور کپڑے سارے شور بھر ہو جاتے ہیں، ایسی بیخ تشیل بہت کم دیکھی گئی ہیں۔

۳۴۔ اے دادہ بیاد عمر درامد فوسس زرنار مشور ز رحمت حق باکوس
ہشدار! کہ آتش حبشتم حق را تندیب غرض بود نہ تقدیر فوسس

فوسس۔ ہنر و ہمت، کتاب ہے کہ جہنم میں ڈانٹنے سے بندوں کو تکلیف دینی مقصود نہیں ہے،

مادری

مادری

بلکہ جس طرح سونے کو آگ میں تپانے سے اسکی کھوٹ نکالنی منظور ہوتی ہے اسی طرح آتشِ حق سے نفوسِ انسانی کو مذہب کرنا مقصود ہے۔

۳۵ یارب تو کجائی کہ یہ ما زرنہ ہی
بیدر و خدائی کہ ما زرنہ ہی
نے۔ تونہ غائبی، ونے بیرحمی
بے مایہ چومائی کہ ما زرنہ ہی

اس رباعی میں مرزا کی شوخی و گستاخی حد سے زیادہ گذر گئی ہے۔ دارالاقامین تو قیصرنا اسپر کفر کا فخر سے دیا جائیگا، لیکن ہمارے نزدیک ایسے کلام سے بچاے کفر کے زیادہ تر قائل کے ایمان اور یقین پر استدلال ہوتا ہے۔ صاف پایا جاتا ہے کہ مسائلِ معاش کی تلخی و فرخنی و خوشحالی و مجالی کو محض خدائی طرف سے جانتا ہے، اور تہذیب و عقل و دانش کو اس میں بالکل عاجز و در ماندہ سمجھتا ہے؛ یہاں تک کہ جب معاش سے بہت تنگ ہوتا ہے تو یہ نہیں خیال کرتا کہ بہتے تہذیب و تمدن کی یا تہذیب میں جیسے غلطی ہو گئی، یا ہماری کابلی دوستی سے یہ تنگدستی ہو گئی، بلکہ نہایت تعجب کے ساتھ خدا کی جناب میں عرض کرتا ہے کہ کیا تیرا خزانہ خالی ہو گیا ہے۔ جو ہم کو کچھ نہیں ملتا؛ ہاں اس قسم کے خطابات آدابِ شریعت کے بالکل خلاف ہیں؛ اور ایسے ہی خطابات کی نسبت کہا گیا ہے۔

”مایدوں رانگرم و تال را
مادوں رانگرم و حال را“

قصائد مرزا کے قصائد جن میں قطعات، نوحے، ترکیب بند، ترجیع بند، محش و غیرہ بھی شامل ہیں کیا باعتبار کثرت اور کیا بلحاظ کیفیت کے انکے اصنافِ نظم میں سب سے زیادہ ممتاز صنف ہے اگرچہ مرزا کی تغزل کا ایک معتد بہ حصہ متاخرین کے طبقے میں کسی بڑے سے بڑے نامور اور مہتمم

استاد کی تغزل سے گرا ہوا نہیں ہے۔ بلکہ اکثر کی تغزل پر ہر ایک لحاظ سے فوقیت رکھتا ہوا ہے۔ مگر اسی کے ساتھ غزلیات کا ایک دوسرا حصہ ایسا بھی ہے جس میں تغزل کی شان یعنی عام فہم اور خاص پسند ہونا بہت کم پایا جاتا ہے۔ بخلاف قصیدے کے کہ ان میں قصیدے کی شان جیسی کہ ہونی چاہئے اول سے آخر تک یکساں طور پر جلوہ گر ہے۔

قصائد میں مرزا نے کہیں خاقانی کا تتبع کیا ہے کہیں سلمان و ظہیر کا اور کہیں غنی و نظیری کا؛ اور ہر ایک منزل کا میاابی کے ساتھ طے کی ہے۔ مرزا کی تشبیب نسبت مدح کے نہایت شاندار اور عالی رتبہ ہوتی ہے؛ اور اسی سے قصیدے کی پستی و بلندی کا اندازہ کیا جاتا ہے۔ مشرقی شاعری میں عموماً اور ایران کی شاعری میں خصوصاً کوئی مضمون مدح و ستائش سے زیادہ پھیکا سیٹھا تشنڈ اور بے لطف نہیں ہوتا؛ علی الخصوص ستاخرین نے بلاغہ کی لئے بڑھاتے بڑھاتے مدح کو جو کے درجے تک پہنچا دیا ہے؛ اور اس کلیتہ سے مرزا کی مدح بھی مستثنیٰ نہیں۔ البتہ عربی نے مدحیہ مبالغوں میں ایک قسم کا بانگین پیدا کیا ہے جو اسی کے ساتھ مخصوص ہے۔ جس طرح قدامت کے قصائد میں وہ ان نہیں پائی جاتی اسی طرح مرزا کے قصائد بھی اس سے معز ہیں۔ لیکن مرزا کے اکثر قصیدوں کی تشبیبیں کچھ تنگ نہیں کہ عربی کی تشبیبوں سے سبقت لی گئی ہیں۔

چونکہ مرزا کے تمام قصائد اور انکے لطافت کے انتخاب کی اس مختصر میں گنجائش نہیں ہے اسلئے ہم ایک آدھ پر اقصیدہ اور باقی مرن چند تشبیبیں۔ اور ایک آدھ مدح اور کچھ قطعے اور نوحے بطور نمونے کے اس مقام پر نقل کرتے ہیں اور اخیر میں مرزا کا ایک ترکیب بند